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BEVEZETÉS 
 

 

Kutatások szerint a hátrányos helyzetű 
gyermekek, fiatalok lényegesen gyengébb 
eredményeket érnek el az iskolában, 
mint a kedvezőbb szociális hátterű tár-
saik. Annak érdekében, hogy a hátrányos 
helyzetű fiatalok nagyobb arányban ve-
hessenek részt a középfokú és felsőokta-
tás képzéseiben, és később sikeresen he-
lyezkedhessenek el a munkaerőpiacon, 
számos projekt és program jött létre, 
mind kormányzati, mind alapítványi fi-
nanszírozásból. Jelen tanulmány ezen 
projektek hatásosságát, relevanciáját vizs-
gálja a művészetekkel történő oktatás 
tükrében, azokra a működő felzárkóztató 
programokra koncentrálva, melyek jel-
lemzően a hagyományos művészeti for-
mákra – úgymint festészet, képzőművé-
szet, tánc-, színház- és zeneművészet – 

 
1
  This research was supported by the AMASS – Acting on the Margins: Arts as Social Sculpture project, 2020–
2023, Reg. No. 870621, of the Socioeconomic and Cultural Transformations in the Context of the Fourth 
Industrial Revolution subprogram of the EU HORIZON 2020-SC6 Framework Program. 

A kutatást az AMASS – Acting on the Margins: Arts as Social Sculpture project, 2020–2023, Reg. No. 
870621, of the Socioeconomic and Cultural Transformations in the Context of the Fourth Industrial 
Revolution subprogram of the EU HORIZON 2020-SC6 Framework Program támogatta. 

2  Ez az adatbázis digitális mellékletként jelenik meg ezen a címen: https://upszonline.hu/index.php?at-
tachment =720102008. 

3  A képzés hivatalos megnevezésében a szó angol nyelvű írásmódját, míg a folyó szövegben a köznyelvben 
mind inkább terjedő fonetikus magyar írásmódot használjuk. (A szerk.) 

alapoznak, de a mai kulturális közössé-
gek jellemző digitális eszközeivel (leg-
alábbis integrált módon) nem élnek.  

A vonatkozó munkák kritikus átte-
kintését követően létrehoztunk egy, a 
szociális hátránnyal élő fiatalok Magyar-
országon elérhető fejlesztő programjait 
összesítő adatbázist.2 A kapott eredmé-
nyeket mélyinterjúk keretében vetettük 
össze két szakértő véleményével; interjút 
készítettünk Balog Zoltánnal, a Magyar-
országi Református Egyház Dunamelléki 
Református Egyházkerület püspökével és 
volt társadalmi ügyekért felelős minisz-
terelnöki biztossal, illetve L. Ritók Nórá-
val, az Igazgyöngy Alapítvány szakmai ve-
zetőjével. A hazai jógyakorlatok összegzé-
sét követően bemutatjuk a hazánkban 
sok szempontból egyedülálló kezdemé-
nyezésnek tekinthető Roma Kulturális 
Influencer3 képzést, amely az AMASS 
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művészettel és kommunikációval támo-
gató kutatási program keretében valósul 
meg a Budapesti Corvinus Egyetemen, 
2020 októbere óta. E képzés során 
komplex módszertani megoldásokat kí-
náltunk és kínálunk, a digitális média 
nyújtotta lehetőségek igénybevételével is 
eszközt biztosítva a mentorált fejlődésé-
hez, karrierépítéséhez, ezzel támogatva a 
hátrányos helyzetű fiatalok hatékony fel-
zárkóztatását. 
 
 

ANYAGGYŰJTÉS 
 

 

Annak érdekében, hogy betekintést nyer-
jünk a szociális hátránnyal élő fiatalokat 
célzó fejlesztőprogramok és felzárkóztató 
projektek működésébe, kutatócsoportunk 
egy annotált bibliográfia elkészítését vállalta 
a hátrányos helyzetű 
roma gyerekek, illetve 
a romák esélyegyenlő-
ségét és felzárkóztatását érintő szakiroda-
lom (72 db), szervezetek szakmai doku-
mentumai (42 db), továbbá pályázati felhí-
vások (6 db) összegzése alapján.  

A szakirodalmi elemek általánosan 
arra tettek kísérletet, hogy az átlagember 
perspektívájából bemutassák, melyek a 
leginkább elterjedt vélemények és attitű-
dök a romák helyzetéről, hogy megismer-
tessék a roma/cigány népesség társadalmi 
kirekesztettségének problémáját, hogy rá-
világítsanak a gender- és az etnikai alapú 
diszkrimináció összefonódására, hogy 
megvizsgálják a romák helyzetét bemutató 
legfrissebb indikátorokat az oktatás, a fog-
lalkoztatás, a lakhatás és az egészségi álla-
pot területén, illetve hogy ismertessék az 
esélyegyenlőségi terv érvényesülését és ha-
tását a munkahelyeken. 

A 42 szakmai dokumentum közül hét 
a BAGázs Közhasznú Egyesülethez, tíz az 
Igazgyöngy Nonprofit Alapítványhoz, egy az 
Országos Roma Önkormányzathoz, egy az 
Emberi Erőforrások Minisztériumához, há-
rom a Romaversitas tehetséges roma fiata-
loknak szóló komplex képzési programhoz, 
tizennégy az Autonómia Alapítvány Sze-
génység és cigányság programhoz, egy-egy 
pedig az Iskolakultúráért Esélyteremtésért 
Egyesülethez, a „Helyet!” Alapítványhoz, a 
Vásárhelyi László Alapfokú Művészeti Iskolá-
hoz, a Roma-Net projekthez, a Kárpátok 
Alapítványhoz és az Aparhanti Független 
Roma Egyesülethez tartozott. E szakmai do-
kumentumok olyan beszámolókat és prog-
ramokat tartalmaznak, amelyek – többek 
között – bemutatják az iskolai lemorzsoló-
dás mértékét a roma tanulók esetében, a 

rendezetlenül mű-
ködő vagy elhanya-
goló családi háttér 
mérhetően negatív ha-

tásait, a hátrányos helyzetű, romák által sű-
rűn lakott településeket vagy településrésze-
ket, a roma integrációra irányuló hazai tö-
rekvéseket, a szegregátumban élő gyerme-
kek különösen veszélyeztetett csoportját, il-
letve megoldásokat, programokat és kuta-
tásokat dolgoznak ki e témákban. 

A hat pályázati felhívás az Emberi Erőfor-
rás Fejlesztési Operatív Program (EFOP) és a 
Verseny-képes Közép-Magyarország Operatív 
Program (VEKOP) keret ében valósult meg. 
A felhívások a roma lányok továbbtanulási 
esélyeinek növelésére, a munkanélküli ro-
mák (kiemelten a roma nők) társadalmi be-
fogadásának erősítésére, hátrányos helyzetű 
– elsősorban roma – embereket érintő fej-
lesztési programok mentorálással történő 
szakmai támogatására, a hátrányos helyzetű 

megoldásokat, programokat és 
kutatásokat dolgoznak ki 
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emberek, köztük romák képzettségi szintjé-
nek növelésére, a gyermekek esélyegyenlősé-
gére, valamint a területi felzárkózási progra-
mok szakmai és módszertani támogatásának 
megvalósítására fókuszálnak.  
 

Fejlesztőprogramok 
 
 

Módszerek 

A projekt keretében elkészült a szociális 
hátránnyal élő fiatalok Magyarországon 
elérhető fejlesztőprogramjait összesítő 
adatbázis. Az adat-
bázis összeállításá-
nak első lépéseként 
két kutatócsoportot 
állítottunk fel a Bu-
dapesti Corvinus Egyetem Kommuniká-
ció és Szociológia Intézetében. A szakiro-
dalom-feltáró kutatócsoport feladata volt 
azon magyar és angol nyelvű tudomá-
nyos publikációk összegyűjtése és elem-
zése, amelyek a hátrányos helyzetű roma 
fiatalok és nők felzárkóztatását, illetve in-
tegrációját célzó magyar művészeti prog-
ramok hatékonyságát és sikerességét vizs-
gálják. A gyűjtés kulcsszavas kereséssel 
történt, a Budapesti Corvinus Egyetem 
átfogó könyvtári adatbázisának használa-
tával. A keresés időtávja az 1990 és 2019 
között eltelt húsz év volt, a kulcsszavak 
pedig a következők: művészetek; margi-
nalizáció; társadalmi hatás; társadalmi ki-
hívások; társadalmi kirekesztés; társadalmi 
befogadás; szegénység; nők; gyerekek; ki-
sebbségi csoportok (nemzeti kisebbségek). A 
37 elemű adatbázisba főként magyar 
nyelvű folyóiratcikkek és szerkesztett kö-
tetekben megjelent publikációk kerültek 
be. A szakirodalmi adatbázisban megta-
lálhatók a kapcsolódó intézményi, szer-
vezeti, valamint a fejlesztés fókuszára, 

módszerére, megvalósítására és eredmé-
nyeire vonatkozó adatok. A projekt másik 
kutatócsoportja a magyarországi roma fel-
zárkóztató programokat alapító szakmai 
szervezetek dokumentumait és pályázati 
felhívásait listázta, így megalkotva egy 
újabb, 27 elemű adatbázist. A 27 szakmai 
dokumentum közül három az Igazgyöngy 
nonprofit alapítványhoz, három az Em-
beri Erőforrások Minisztériumához, kettő 
a BAGázs Közhasznú Egyesülethez, kettő 

az Aparhanti Füg-
getlen Roma Egye-
sülethez, kettő a 
Romaversitas tehet-
séges roma fiatalok-
nak szóló komplex 

képzési programhoz, kettő az Autonómia 
Alapítvány Szegénység és cigányság prog-
ramhoz, egy-egy az Iskolakultúráért 
Esélyteremtésért Egyesülethez, a „He-
lyet!” Alapítványhoz, a Független Szín-
házhoz, Karaván Színház és Művészeti 
Alapítványhoz, Borsod-Abaúj-Zemplén 
Megyei Hátrányos Helyzetű Ifjakhoz, az 
Új Start Alapítványhoz, a Snétberger Ze-
nei Tehetség Központhoz, a Faktor Ter-
minál Egyesülethez, a Magyar Reformá-
tus Szeretetszolgálathoz, a Demokratikus 
Ifjúságért Alapítványhoz, a MOME Eco-
Labhez, a Vásárhelyi László Alapfokú 
Művészeti Iskolához, és végezetül a Kár-
pátok Alapítványhoz tartozott.  
 

Az adatbázisok elemeinek bemutatása 

A felhívások a roma lányok továbbtanulási 
esélyeinek növelésére, a munkanélküli ro-
mák (kiemelten a roma nők) társadalmi 
befogadásának erősítésére, hátrányos hely-
zetű – elsősorban roma – embereket érintő 
fejlesztési programok mentorálással történő 
szakmai támogatására, a hátrányos helyzetű 

a fejlesztés fókuszára, módszerére, 
megvalósítására és eredményeire  

vonatkozó adatok 
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emberek, köztük romák képzettségi szintjé-
nek növelésére, a gyermekek esélyegyenlő-
ségére, valamint a területi felzárkózási prog-
ramok szakmai és módszertani támogatásá-
nak megvalósítására fókuszálnak.  

A desk research folyamat általános ta-
pasztalata, hogy a programok tartalmával, 
pontos módszerével – valamint különös-
képp azok eredményességével – kapcsola-
tosan korlátozott mértékben áll rendelke-
zésre nyilvánosan el-
érhető információ; a 
programoknak jel-
lemzően nincsen jól 
felépített, a tapasztalatok és eredmények 
aktív és széles körű kommunikációját 
szolgáló honlapjuk. 

A vizsgált fejlesztőprogramok főként a 
6–18 év közötti korosztályt, illetve ezen 
belül valamilyen szűkebb korcsoportot cé-
loznak. A vizsgált programok közül mind-
össze egy esetében terjedt ki a célcsoport 
az ennél fiatalabb (2–6 éves) gyerekekre is. 
Továbbá 8 program esetében a célcsoport 
a 18. életévüket betöltött fiatal felnőtteket 
is lefedte. A legnagyobb számban a készsé-
gek és képességek fejlesztése, ezt követően 
az attitűdök, értékrend fejlesztése, vala-
mint a polgári szerepvállalás ösztönzése és 
megsegítése került megfogalmazásra a 
program céljai között. Az alkalmazott 
módszerek tekintetében legtöbbször páros 
vagy csoportos munka azonosítható, a 
szülő/gondozó bevonása kevésbé bevett 
gyakorlat. A különböző művészeti techni-
kák, formák közül egyértelműen a vizuális 
művészetek (rajz, festészet stb.) a legin-
kább dominánsak, illetve a kötetlen (pl. 
textillel, fával, papírral való) „barkácsolás” 
is népszerű. A rajz és a kézművesség okta-
tása jó fejlesztési módszer lehet nyelvi és 

szocializációs hátránnyal küzdő gyerme-
kek, fiatalok esetében is, mivel a problé-
máikat, gondolataikat először szóban, ké-
sőbb egyre inkább lefesthető, megformál-
ható, képileg ábrázolható szimbólumok-
ban jeleníti meg (Molnár, Peták és Vercseg, 
2014). Fodor Ildikó rajztanár jóvoltából 
30 éve működik Pécsett egy művészeti 
szakkör, amelynek tagjai olyan halmozot-
tan hátrányos helyzetű gyermekek, akik-

nél a verbális közlés 
nehézségekbe ütkö-
zik, ugyanakkor „hi-
bátlanul” kommuni-

kálnak a színek és formák nyelvén. Szin-
tén Pécsett működik a Csontváry Képző-
művészeti Stúdió, amely szociális problé-
mákkal küzdő, legtöbbször roma szárma-
zású fiataloknak dolgozott ki olyan sajátos 
művészetpedagógiai és rajzterápiás mód-
szert, amelynek segítségével a diákok ké-
pesek a bennük lévő szorongást és lelki 
traumákat szimbolikusan megjeleníteni 
(Bergmann, 2013). 

Mindemellett egyes programok eseté-
ben eltérő fókusz érvényesült: vagy az elő-
adóművészet, dráma, vagy pedig multi-
médiás eszközök használata állt a közép-
pontban. A Független Színház már több 
alkalommal megrendezte a „Roma hősök” 
című nemzetközi roma színházi fesztivál-
ját, amely világviszonylatban is egyedül-
álló kezdeményezésnek mondható. A fesz-
tivál keretében bemutatott produkciók 
roma hősökről szólnak. Az előadóművé-
szet, történetmesélés, a dráma eszköze, az 
inspiráló történetek és szereplők megele-
venítése nem csupán a nem roma közös-
ség számára teszi lehetővé a roma közösség 
helyzetének megismertetését, hanem fej-

„hibátlanul” kommunikálnak a 
színek és formák nyelvén 
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lesztőprogramba beépítve a készségek, ké-
pességek fejlesztésében is hatékony eszköz-
nek bizonyul (W1, 2018).  

Szintén a színművészetben rejlő fejlesz-
tési lehetőségekre épített a Káva Kulturális 
Műhely Dráma Drom programja, amely 
2001 és 2007 között biztosított drámape-
dagógiai foglalkozásokat 
hátrányos helyzetű roma 
fiataloknak (Horváth és 
Deme, 2008). A program 
célkitűzése az volt, hogy a tanulók a foglal-
kozásokon különböző mikro- és makrotár-
sadalmi problémákat, valamint erkölcsi és 
morális kérdéseket vigyenek színre. A részt-
vevők ezekre a problémákra kerestek meg-
oldást a színházi alkotómunka során, biz-
tonságos közegben, színházi nevelési mód-
szerekkel, drámatanári vezetéssel. A Káva 
Kulturális Műhely további fontos célkitű-
zése volt a diákok kommunikációs képessé-
gének, önkifejezési módjainak a fejlesztése, 
valamint a közösségépítés.  

A Káva drámaprogramja két eltérő 
kontextusban valósult meg: az egyik szín-
téren a hátrányos helyzet tapasztalatait a 
társadalmi mobilitáshoz, a másikon a tár-
sadalmi ellenálláshoz köthetjük (Horváth, 
2010). A program az első hét évében a 
Pécs melletti Mánfán, a Collegium 
Martineumban működött, az ezt követő 
két évben pedig a Kesztyűgyár Közösségi 
Ház adott neki otthont Budapest VIII. 
kerületének Magdolnanegyedében. A 
program fontos tanulsága, hogy a két 
helyszínen más-más kihívásokkal szembe-
sültek a megvalósítók: a vidéki középisko-
lában az elsődleges célkitűzés a falusi roma 
fiatalok és a többségi társadalomhoz tar-
tozó tanulók közötti társadalmi szakadék 
csökkentése volt. A budapesti helyszín vi-
szont nem kötődött iskolai intézményhez, 

így a program résztvevőinek nem volt 
annyi közös tapasztalata, mint a kollé-
gium esetében. Itt a fő kihívást a fiatalok 
oktatási intézménnyel szembeni ellenál-
lása, a tanulásról való lemondás jelentette.  

A Káva Műhely mellett a Maladype 
Színház is speciális drámapedagógiai 

programokat épített fel. 
A társulat elsődleges cél-
kitűzésének tartja a szín-
ház és közönsége új 

szemléletű kapcsolatrendszerének és kom-
munikációjának tudatos építését. Vélemé-
nyük szerint a kortárs színház feladata, 
hogy a társadalom tagjainak a művészete-
ken keresztül olyan lehetőségeket kínál-
jon, amelyben tudásukat, kreativitásukat, 
innovációs és kooperációs készségüket ki-
teljesíthetik. Programjaik kidolgozása so-
rán két alapvető nevelési területet tartanak 
hangsúlyosan szem előtt: a tehetséggon-
dozást és a hátrányos helyzetű diákok in-
tegrálását, felzárkóztatását (Balázs és Tar-
jánné Takács, 2015). 

Takács Gábor (2008) a drámaoktatás 
szerepét a roma és nem roma tanulók 
együttnevelésének szempontjából vizs-
gálta. A szerző szerint a drámapedagógia 
alkalmazása során nagy előnyt jelent az el-
térő szociális és etnikai hátterű tanulók 
együttműködése, a közös döntési folya-
matokban való aktív részvétele, amely a 
másik ember mélyebb megismeréséhez ve-
zet. A drámatanítás hatására pozitívan vál-
tozhat továbbá a gyermekek osztályon be-
lüli státusza is: az általában háttérbe kény-
szerülő tanulók a foglalkozásokon lehető-
séget kapnak arra, hogy olyan szerepekben 
nyilvánuljanak meg, amelyeket a való élet-
ben nem tudnak magukénak, így új tulaj-
donságokkal felruházott emberekként je-

tudásukat, kreativitásukat, 
innovációs és kooperációs 
készségüket kiteljesíthetik 
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lenhetnek meg a társaik előtt. A dráma al-
kalmazása önmagában nem tud változ-
tatni az oktatási rendszer szegregált körül-
ményein, de segíthet azoknak a pedagó-
gusoknak, akik feladatuknak tekintik a je-
lenlegi helyzet kezelését, valamint azoknak 
a diákoknak is, akik részt vesznek valami-
lyen együttnevelési programban, vagy az 
állami oktatásban együtt tanulnak a több-
ségi társadalomhoz tartozó társaikkal. A 
színházi foglalkozások azáltal szolgálják a 
közösség érdekeit, hogy a különféle köz-
életi, közösségi problémák, konfliktusok 
csoportszinten kerülnek megvitatásra, fel-
dolgozásra, színházi elemekre és eszkö-
zökre építve (Vercseg és Kovács, 2012).  

A roma és nem roma tanulók együtt-
neveléséről ír Szontagh Pál egy 2010-ben 
az Iskolakultúrában megjelent cikkében, 
amely a józsefvárosi Vajda Péter Ének-Ze-
nei Általános és Sportiskola integrációs tö-
rekvéseit és a roma diákok nevelését célzó 
programját mutatja be. 
Az iskola művészeti ne-
velésének pozitív hatása 
mind a diákok tanulmányi eredményei-
ben, mind a közösségi légkörben megmu-
tatkozott. A program központi elve, hogy 
a sikerélménynek nem előfeltétele a ha-
gyományos értelemben vett tanulmányi 
siker, így azok a hátrányos vagy halmozot-
tan hátrányos helyzetben lévő gyermekek 
is átélhetik az iskolai sikerélményt, akik-
nek ez korábban nem adatott meg. A si-
kerélmény szerepéről ír Rajnai Judit 
(2012) is, aki szerint a művészeti progra-
mok azért tekinthetők az integráció haté-
kony eszközeinek, mert segítik a diákokat 
azon készségeik kibontakoztatásában, 
amelyekkel sikereket érhetnek el, az alko-
tás pozitív élménye pedig a jövőbeni akti-
vitást is motiválja. A program kidolgozói 

felismerték, hogy a művészetoktatás az a 
terület, ahol azok a tanulók is megmutat-
hatják tehetségüket, akik nem rendelkez-
nek kiemelkedő tanulmányi eredmények-
kel. Ez az új szemléletmód növeli a roma 
tanulók motiváltságát az iskolában, ami a 
magaviseleti problémák csökkenését is 
magával hozza. Mindez hatással lehet a di-
ákközösségre és a tanulók pedagógusokkal 
való kapcsolatára is. 

A Vajda Péter Ének-Zenei Általános és 
Sportiskolához hasonlóan a Gandhi Gim-
názium is sikeresen működik mint integ-
rációs színtér (Dezső, 2010). A FUND Ci-
gány Alapfokú Művészeti Iskola jelenléte az 
intézményben tanórán kívüli tevékenysé-
gek keretében ad lehetőséget a cigány kul-
túra megalapozására zene- és táncművé-
szeti oktatással. Mivel a roma és a több-
ségi társadalomhoz tartozó diákok közel 
azonos arányban vesznek részt a gimnázi-
umi képzéseken, az eltérő nemzetiségű ta-

nulók között szoros 
kapcsolat alakul ki: kö-
zös szabadidős tevé-

kenységeket folytatnak, iskolán kívül is 
közösen tanulnak. Többségük formálja a 
mikrokörnyezetük véleményét is, megvál-
toztatva a különböző nemzetiségekkel 
kapcsolatos előítéleteket. 

A képzőművészeti és színházművészeti 
programokon túl a zenének is fontos sze-
repe van a roma fiatalok integrációjában 
(Havasi, 2018). Wagner Sára 2017-ben 
végzett terepkutatást a Snétberger Zenei 
Tehetség Központban, amely egy – az adott 
év meghallgatásai alapján szerveződő – 
zárt zenei közösség. Tagjai az év során há-
rom alkalommal, összesen tizenkét héten 
át együtt élnek egy speciális pedagógiát 
folytató intézményben, így az olyan kü-
lönleges pedagógiai térnek tekinthető, 

a magaviseleti problémák 
csökkenését is magával hozza 
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amely egyedi módon támogatja a társada-
lom peremén élő diákok fejlődését, és ez-
zel integrációját, megélhetését. A prog-
ramban tanulók korábban nem tapasztalt 
elvárásokkal, szabályokkal találkoznak: 
ilyen a pontosság, a tiszteletadás elvárt for-
máinak alkalmazása, a szigorúan betar-
tandó ébresztő és takarodó, a tanórákon 
történő rendszeres részvétel, a napi több-
órás önálló gyakorlás, az idegen nyelvi 
órák bevezetése, valamint a közösségi ét-
kezés. A Központban láthatóvá és mérhe-
tővé válik, mi mindent nyújthat a hátrá-
nyos helyzetű diákoknak közvetetten és 
közvetlenül is a zene: külföldi ösztöndíjat, 
fellépési lehetőséget, nyelvtudást, művelt-
séget, kapcsolati tőkét, utazási lehetőséget. 
Az intenzív tábori szakaszok mellett a 
program teljes évre kiterjedő, folyamatos 
támogatást és mentorálást kínál a roma fi-
ataloknak. A mentorrendszerben minden 
diák egy-egy főállású mentorhoz tartozik, 
aki egyéni fejlesztési tervet dolgoz ki a szá-
mára, ezzel hosszú távon támogatva a diák 
zenei és egyéb tanulmányait, pályázati je-
lentkezéseit, valamint szociális képességei-
nek fenntartható fejlődését (W2, é. n.).  
A Snétberger Ferenc képviselte szorgalom 
és elhivatottság jelenti az értékalapot a 
központban, amely helyet biztosít azok-
nak a zenei tehetséggel bíró fiataloknak, 
akiknek szükségük van a támogatásra 
(Kissné Poprádi és Bencéné Fekete, 2014).  

A zenetanulás, a 
drámapedagógia és a 
képzőművészet eszkö-
zeit ötvözi az Esély és 
ösztönzés komplex tehetséggondozó prog-
ram, amely 2010 óta működik a Zalabéri 
Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Isko-
lában (Gunther, 2014). A program elsőd-
leges célkitűzése, hogy felfedezze és segítse 

azokat a hátrányos helyzetű, 10–14 éves 
diákokat, akik kiemelkedő tehetséggel 
rendelkeznek valamely tudományos vagy 
művészeti területen. A modell a diákok 
erősségeinek továbbfejlesztése mellett a 
képességek kiegyenlítésére is nagy hang-
súlyt fektet, így a gyermekek gyengébb ol-
dalainak a fejlesztését is támogatja. Az ed-
digi tapasztalatok alapján a drámapedagó-
giai foglalkozások pozitív irányba mozdít-
ják el a diákok személyiségfejlődését, míg a 
képzőművészeti alkotófolyamatok hozzájá-
rulnak a képi kifejezésmód, valamint a 
kommunikációs képességek javulásához, 
mivel a tanulóknak be is kell mutatniuk a 
társaiknak az általuk elkészített művészeti 
produktumokat. A személyiségfejlesztő fo-
lyamatok hatására a tehetségígéretek kom-
munikációjában a verbális és a nem verbális 
agresszió a diáktársakkal és a pedagógusok-
kal szemben csökkenő tendenciát mutat.  

A komplex művészeti nevelés a Roma 
Mentor Projektben is megjelenik. A prog-
ram Magyarországon a 2006/07-es tanév-
ben indult el, és mintegy tíz éven át mű-
ködött (Bogdán és Némethné Végh, 2016). 
A nemzetközi projekt hazánkon kívül je-
len volt Macedóniában, Bulgáriában, 
Szlovákiában, Romániában és Csehor-
szágban is. A Roma Mentor Projekt okta-
tási intézményeken belül segítette a tanu-
lók integrációját országosan ismert roma 
származású mentorokkal és helyi pedagó-

gusokkal együtt-
működve. A kez-
deményezés nagy 
hangsúlyt fektetett 

a kulturális és művészeti programokra: a 
gyermekek múzeumlátogatáson vehettek 
részt, színházi előadásokat és mozifilmeket 
nézhettek meg közösen. A program olyan 

a gyermekek gyengébb oldalainak a 
fejlesztését is támogatja 
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eszközöket is biztosított a gyermekek szá-
mára, amelyekkel a családjuk nem rendel-
kezett: fényképezőgépet, audiovizuális esz-
közöket, fénymásolót és nyomtatót is kap-
hattak a bekapcsolódó diákok. Lehetősé-
gük nyílt megismerkedni a roma táncvi-
lággal, valamint különböző képzőművé-
szeti technikákkal, amelyek a készségfejlesz-
tés alapjául szolgálnak.  
A program részeként a diákok tanulhattak 
a fényképészeti eljárásokról, a kompozíciós 
alapelvekről, valamint a tördelés és a grafi-
kai tervezés feladatköréről is. 

 

Művészeti ágak a vizsgált programokban 

Összességében elmondható, hogy mind-
össze öt vizsgált eset kivételével a progra-
mok jellemzően nem ötvözik a különböző 
művészeti formákat, technikákat, hanem 
kizárólag egy formára fókuszálnak. Alább 
összefoglaltuk az integrációs programok 
különböző fej-
lesztési célterüle-
teit, módsze-
reit/munkaformáit és a leggyakrabban al-
kalmazott művészeti ágakat. 

 

A fejlesztés célterületei 

 készségek és képességek 
 attitűdök és értékrend 
 polgári szerepvállalás 

 

A megvalósítás módjai 

 egyéni munka 
 páros vagy csoportos munka 
 szülő, gondviselő bevonása 

 

Alkalmazott művészeti ágak 

 hagyományos vizuális művészet 
(pl.: grafika, festészet) 

 kézműveskedés (pl.: agyagozás, 
szobrászat, gyurmázás, ragasztás) 

 ének-zene 
 drámajáték 
 digitális művészeti ágak (pl.: fény-

képészet, mozgóképalkotás) 
 

Interjúk szakmai vezetőkkel 
 

 

A fejlesztőprogramok és a roma vizuális 
kultúra társadalmi jelentőségének és jelen-
legi állapotának mélyebb megismerése 
érdekében a szerzők két szakmai interjút 
készítettek kutatási asszisztenseik segítsé-
gével, Balog Zoltánnal, a Magyarországi 
Református Egyház Dunamelléki Reformá-
tus Egyházkerület püspökével és volt tár-
sadalmi ügyekért felelős miniszterelnöki 
biztossal, illetve L. Ritók Nórával, az 
Igazgyöngy Alapítvány szakmai vezetőjé-
vel. A két szakértőt a roma integráció si-
kere érdekében jelenleg folyó fejlesztési 
programokról, azok hosszú távú céljairól 

és átlagos időin-
tervallumaikról, 
a roma résztve-

vők számáról, a programokat támogató 
pénzügyi forrásokról, végezetül a roma 
integrációs folyamat és a művészetek 
kapcsolatáról kérdeztük. 

L. Ritók úgy véli, a világon minden 
szegénységet érintő programnak valami-
lyen módon része az alkotó tevékenység. 
Egyszerűen azért, mert azt a fajta érzelmi 
többletet, amit a művészet adhat, érdemes 
kihasználni ezen a területen is: függetlenül 
attól, hogy képzőművészetről, táncról, ze-
néről vagy drámáról beszélünk-e. A szak-
mai vezető szerint olyan, érzelmi intelli-
gencia szintjén ható rendszerről beszé-
lünk, amely mindenképpen segít mentáli-
san felkészíteni az embereket arra, hogy a 
sorsukon aktívan tudjanak változtatni.  

mindezt a következő generációnak átadja 
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A sikerélmény, ami a művészeti tevékeny-
ség révén elérhető, önbizalmat, énhaté-
konyság-érzést, önértékelést ébreszt, segíti 
az identitás elmélyítését. A közös alkotás, 
közös élmény fejleszthet olyan készsége-
ket, mint az együttműködési készség, a to-
lerancia, szolidaritás – ezek L. Ritók sze-
rint könnyen és gyorsan fejleszthetők a 
művészetek segítségével.  

Más fókuszokkal, de szintén kiemel-
ten fontosnak tartja a művészetek szere-
pét a romák életében Balog Zoltán, aki 
rámutatott a magyar kormány álláspont-
jára, amely szerint a kultúra felemelke-
dése nélkül nincs igazi felzárkózás. A volt 
miniszterelnöki biztos úgy véli, a festé-
szet különösen fontos aspektusa a roma 
kultúrának, hagyományőrző zenéjük és 
táncuk mellett. Szentandrássy István Kos-
suth-díjas roma festő művészeti iskolát 
alapított a roma fiatalok fejlesztésére, 
amellyel a rendszerváltás idején – a zene 
mellett – az első áttöréshez a festészet ki-
fejezőerejével járult hozzá. Mestere, Péli 
Tamás (szintén kiemelkedő roma festő) 
megtanította őt a színek kavalkádjának 
és elemi erejének fontosságára, a képzelet 
folyamatos fejlesztésére, saját vallásuk vi-
zualizálására és hogy mindezt a követ-
kező generációnak át-
adja. Balog szerint káros 
egy társadalmi csoport 
számára, ha önmagára a 
társadalom problémájaként tekint. Úgy 
véli, hogy a romáknak meg kell ismer-
kedniük Kossuth-díjas zenészeikkel és 
festőikkel, és példaként kell rájuk tekin-
teniük, ami nagyban hozzájárul a felzár-
kózáshoz szükséges erő és eltökéltség 
megszerzéséhez. A fentiekből jól látszik, 
hogy a két szakember eltérő fókuszú, 
mégis hasonló fontosságú megközelítést 

javasol: míg L. Ritók az alkotásra, ezáltal 
az internális megerősödésre és kompe-
tencia fejlesztésre helyezi a hangsúlyt, ad-
dig Balog az externális példamutatás és 
inspirálás jelentőségét emeli ki a roma 
kultúra felemelkedésének kulcsfontos-
ságú elemeként. 

Mindezek szellemében mind a kor-
mány, mind az Igazgyöngy Alapítvány 
több programot és intézményt hozott 
létre a roma kultúra fejlődésének elősegí-
tése végett. A volt miniszterelnöki biztos 
kifejtette, hogy a kormány összetett elv 
alapján fókuszál az oktatás, a foglalkozta-
tás, az egészségügy, a lakhatás és a kul-
túra egyidejű fejlesztésére, támogatást kí-
nálva minden korosztály számára. A szá-
mos kormányzati fejlesztési program 
mellett vannak olyanok, amelyek elsősor-
ban a vizuális fejlesztésre összpontosíta-
nak. 0–3 éves csecsemők és kisgyerme-
kek számára elérhetők gyermekotthonok 
(Biztos Kezdet Gyerekházak; W3, é. n.), 
ahol a rászoruló gyerekek megtanulnak 
rajzolni és festeni. Ez a program több 
mint 200 intézményt működtet. Évente 
több százan csatlakoznak a Keresztény 
Roma Szakkollégium Hálózathoz (W4, é. 
n.), amelyben a vizuális kultúra oktatása 

kiemelkedő jelentőségű. 
Ami pedig a kulturális 
programokat illeti, Balog 
Zoltán megemlítette az 

Úton van a Cziffra Központ (W5, é. n.) 
elnevezésű roadshow-t, amely minden 
nagyobb városba eljut, és amely művé-
szeti kezdeményezésben több mint 
10 000 ember vehet részt.  

Emellett L. Ritók Nóra beszámolt ál-
talános művészeti iskolájukról, amellyel 
megközelítőleg 600 gyermeket érnek el. 

a gyermekek rajzai alapján 
készítenek motívumokkal 

díszített kézimunkát 
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Amint az a jelen tanulmány Hazai jógya-
korlatok fejezetében olvasható, fejlesztési 
stratégiájukat hármas fókuszú vizuális 
oktatásnak hívják. Ebben a pedagógiai 
keretrendszerben a pedagógusoknak 
olyan feladatokat kell kitalálniuk, ame-
lyek segítségével a vizuális kommuniká-
ció fejlesztése mellett a hátrányok ellen-
súlyozása és a szociális kompetenciák fej-
lesztése is hangsúlyt kaphat. A felnőttek 
művészeti munkája itt a társadalmi vál-
lalkozások vonalán folyik; a Szuno nevű 
(a szó jelentése magyar nyelven ‘álom’), 
kézműves foglalkozásra épülő kezdemé-
nyezés a legstabilabb jelenleg a társa-
dalmi vállalkozások között. Lényege, 
hogy a szülők a gyermekek rajzai alapján 
készítenek motívumokkal díszített kézi-
munkát, asztalos- vagy hímzőmunkát, és 
az így készült tárgyakat a társadalmi vál-
lalkozás keretében értékesítik. A program 
indításának legfőbb motivációja az volt, 
hogy a gyermekek mű-
vészeti képzési folya-
matába a gondviselők 
női tagjai is bekapcsolódhassanak (Faze-
kas, Kelemen és Salya, 2015). Az alkotó-
munka három fázisból áll: első lépésként 
a gyermekek elkészítik a rajzokat, festmé-
nyeket, amelyek alapján a gondviselők 
elvégzik a hímzést, végül pedig az Igaz-
gyöngy Alapítvány webshopjában el-
adásra bocsátják a termékeket. A prog-
ram résztvevői a munkájukért nem pénz-
beli juttatást kapnak: a befolyt összeget 
az alapítvány anyagköltségre, krízishely-
zetek megoldására (például: étel, gyógy-
szer, fűtőanyag vásárlása), valamint szoci-
ális programok megszervezésére fordítja 
(Fazekas, Kelemen és Salya, 2015).  
 
 

 

EREDMÉNYEK 
 

 

Projektek eredményei  
 
 

A hazai roma esélyegyenlőségi művészeti 
projekteket és az azokat elemző publikáció-
kat áttekintve elmondható, hogy a progra-
mok ritkán élnek a különböző művészeti 
ágak kombinálásával, főként csak egy-egy 
alterületre fókuszálnak. A vizsgált progra-
mok sok esetben csak alkalmi jelleggel ke-
rülnek megrendezésre, és még hosszabb 
távú tervezés során is legtöbbször néhány 
év után véget érnek. A programok ugyan 
törekednek arra, hogy olyan módszereket 
alkalmazzanak integrációs törekvéseik meg-
valósítására, amelyek sikeressége tudomá-
nyosan bizonyított, azonban a részt vevő 
gyermekek és fiatalok életpályájának után-
követése meglehetősen ritkán valósul meg. 
Így a kezdeményezések sikeressége legtöbb-

ször csak pillanatnyilag 
mérhető, a hosszú távú 
pozitív hatásuk nehezen 
bizonyítható.  

Az áttekintett programok közös jellem-
zője, hogy néhány kezdeményezés kivételé-
vel kizárólag hagyományos művészeti for-
mákra alapoznak, mint a festészet, grafika, 
képzőművészet, színház- és zeneművészet. 
Csak néhány kivételes esetben fordul elő, 
hogy a romaintegrációt célzó projektek a 
digitális technológia lehetőségeit kihasz-
nálva beépítsék a programjaikba a művé-
szet olyan modern megnyilvánulási for-
máit, mint a digitális grafika, fotográfia 
vagy a mozgóképalkotás. Pedig a progra-
mok célcsoportját legtöbbször a 6–18 éves 
korosztály jelenti, amelynek tagjai már szü-
letésüktől kezdve az újmédia korában szoci-
alizálódnak, így kiemelten fontos, hogy 

a digitális média eszközeivel 
történő oktatás nem elterjedt 
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biztonságos környezetben, felügyelet mel-
lett ismerjék meg a digitalizáció nyújtotta 
lehetőségeket és esetleges veszélyeket.  
 

Az interjúk eredményei  
 

 

A szakmai vezetőkkel készített interjúkból 
kiderült, hogy a szociális támogatás mellett 
a művészeti és alkotói tevékenységet fejlesz-
tőprogramok létesítése is kiemelkedő fon-
tosságú; növeli a roma kisebbséghez tartozó 
fiatalok öntudatát, érzelmi elköteleződését 
és fejlesztve szociális készségeiket. A progra-
mok elsődleges célja a roma identitás meg-
alapozása és megerősítése, ezzel elősegítve a 
társadalmi integráció sikerességét, hiszen 
csak akkor lehetséges a roma kisebbség ma-
gyar társadalomba történő integrációja, ha 
közben motivált, kompetens, szociálisan 
érzékeny, büszke közösséggé válnak, akik – 
a szükséges tudás és támogatás megszerzé-
sével – sorsukat önállóan képesek alakítani. 
A kulturális és művészeti fejlesztőprogra-
moknak tehát rendkívüli szerepük van a 
roma kisebbség felemelkedésében, ennek 
érdekében pedig mind kormányzati, 
mind alapítványi részről számos művészeti 
iskola, központ, gyermekház, szakkollé-
gium stb. létesült.  

A hazai szakcikkek, tanulmányok vagy 
kutatási jelentések alapján végzett anyag-
gyűjtésünkkel összhangban a szakmai veze-
tőkkel történt beszélgetés során szintén fel-
színre került, hogy a digitális média eszkö-
zeivel történő oktatás nem elterjedt, nem 
része a hazai roma fejlesztőprogramoknak 
és jógyakorlatoknak. A rászoruló gyerme-
kek művészetekkel és vizuális kultúrával 
történő fejlesztése elsősorban manuális, off-
line eszközökön keresztül történik és nem a 
digitális média platformjain. 

A művészeti projektek és fejlesztő-
programok áttekintése, valamint a szak-
mai interjúk alapján elmondható, hogy 
ugyan számos roma célcsoportú projekt 
valósul meg évről évre, ez idáig csak ke-
vés olyan hazai program létezett, amely 
a vizuális kultúra elemeit a digitális mé-
dia felületét igénybe véve oktatta volna. 
Ezen módszer alkalmazásában jógyakor-
latként említhető az ózdi Van helyed! 
Alapítvány Van Helyed! Stúdió műhe-
lye (W6, é. n.), valamint a Photovoice 
módszerre épülő fotós projekt a buda-
pesti Kesztyűgyárban (W7, é. n.).  

Mivel az érintett gyermekeknek és fia-
taloknak hátrányos helyzetükből fakadóan 
gyakorta nélkülözniük kell a modern 
technológiai eszközöket, így a fényképező-
gép vagy videókamera, illetve a grafikus és 
szövegszerkesztő programok használatá-
nak elsajátítása már önmagában addig is-
meretlen közösségi élményt nyújthat a fia-
taloknak. Hasonlóképpen fontos, hogy az 
eszközhasználaton túl a gyermekek kor-
osztályuknak megfelelően ismerkedjenek 
meg a közösségi médiában történő tuda-
tos énreprezentáció lehetőségeivel, vala-
mint a vizuális és verbális kommunikáció 
digitális kifejezésmódjaival, hiszen a több-
ségük úgy van jelen a különböző közössé-
gimédia-platformokon, hogy korábban 
soha nem volt lehetősége elsajátítani a mé-
diatudatos szemléletmódot. 

Ezen készségek elsajátításakor a hátrá-
nyos helyzetű gyermekek átélhetik mind-
azon közösségi élményeket, sikereket, va-
lamint az önkifejezés örömét, amelyet egy 
hagyományos művészeti lehetőségekkel 
operáló program nyújtana számukra, mi-
közben lehetőségük nyílik arra is, hogy le-
küzdjék a technológia korlátozott hozzá-
férhetőségéből fakadó hátrányaikat, és 
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olyan képességeket sajátítsanak el, ame-
lyek hosszú távon mind a tanulmányaik-
ban, mind a munkaerőpiacra történő kilé-
pésük során nélkülözhetetlenek lesznek 
számukra. Erre a fejlesztési és oktatási ki-
hívásra kíván reflektálni a Budapesti Cor-
vinus Egyetem által kezdeményezett Roma 
Kulturális Influencer képzés, amelyet alább 
mint jógyakorlatot tárgyal tanulmányunk. 

 
 

 

HAZAI JÓGYAKORLATOK 
 

 

Igazgyöngy Alapítvány 
 
 

A vizsgált 51 fejlesztőprogram közül négy 
az Igazgyöngy Alapítványhoz, kettő a BA-
Gázs Közhasznú Egyesülethez köthető.  
Az Igazgyöngy Alapítvány művészeti isko-
lát, valamint tanodát is működtet. A mű-
vészeti iskola 2000 óta működik, hat tele-
pülésen és tanévenként 550-600 tanuló 
bevonásával. A tanulók 
kb. 70%-a hátrányos 
helyzetű, és ezen belül is 
kiemelkedően magas a halmozottan hát-
rányos helyzetű, zömében roma tanulók 
létszáma. Fontos külön kiemelni az isko-
lában alkalmazott módszertant, amely az 
ún. hármas fókuszú vizuális nevelés nevet 
kapta. Ennek keretében a tanórákon, fel-
adatokba ágyazottan teljesül a három fó-
kusz: a vizuális nevelés, a hátránykompen-
záció és a szociáliskompetencia-fejlesztés 
(W8, é. n.). 

Kiss Teodóra és Lehmann Miklós egy 
2016-ban írt tanulmánya az Igazgyöngy 
Alapítvány és Alapfokú Művészeti Iskola 
munkásságán keresztül rávilágít arra, hogy 
a művészet, az alkotás folyamata fontos ré-
sze a személyiségfejlődésnek, így művészeti 
eszközökkel hatékonyan hozzájárulhatunk 

az emberek fejlődéséhez, és ez különöskép-
pen igaz a halmozottan hátrányos helyzetű 
gyermekek fejlődésére. Az alkotás – gyer-
mekeknél elsősorban a rajzolás – folyamata 
hatással van a gyermek mozgásszervi, ideg-
rendszeri, érzelmi fejlődésére is, így a rajzo-
lás gyakorlása által a hátrányos helyzetű 
gyermekek számos készsége fejleszthetővé 
válik. A művészeti területen szerzett sikerél-
mény pedig kiválóan alkalmas az önértéke-
lés, önbecsülés erősítésére. A vizuális neve-
lés sokrétű tantárgyi integrációt tesz lehe-
tővé, ami nagyban segítheti a gyermekeket 
tanulmányaik elvégzésében. 

 

BAGázs Közhasznú Egyesület 
 
 

A BAGázs Közhasznú Egyesület bagi és dá-
nyi cigánytelepeken dolgozik. Az egyesület-
nek nyolc különböző programja van. Az 
IKSZ (Iskolai Közösségi Szolgálat) gyerek-

program például egy 
egyéni mentorálással és 
csoportfoglalkozásokkal 
működő iskolai felzár-

kóztató program, amelynek keretében az 
alapkészségek fejlesztésén kívül adósságke-
zelést és állásinterjúkra való felkészülést is 
oktatnak, de működnek mentorprogra-
mok a sorstársak és kortársak segítésére, 
varrókör a telepen élő nőknek, jogklinika 
és családgondozás is. Céljuk, hogy a szegre-
gátumokban és a társadalomban változást 
érjenek el. Saját módszerük – az ún. BA-
Gázs-módszer – fő elemei a helyi igényekre 
fókuszálnak, a szükségleteknek megfelelően 
egyéni és csoportos programokon keresz-
tül. Munkájuk a telepeken kívül kiterjed a 
helyi faluközösségre és a többségi társada-
lom szintjére. Teljes családokat támogat-
nak, de nem adományokkal: segély helyett 

az alkotás folyamata fontos  
része a személyiségfejlődésnek 
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esélyt adnak. Támogatásukkal pedig erősí-
tik a kommunikációt a falu és a roma kö-
zösségek között.  

Gyermekprogramjaik koncepcióját az 
ENSZ Gyermekek Jogairól szóló Egyezmény 
valamennyi jogának érvényesítése érdeké-
ben dolgozták ki. Alapprog ramjaik (pl.: 
drogalternatíva-program, felzárkóztató 
programok, otthoni fejlesztés, tehetséggon-
dozó programok, családerősítő programok 
stb.) a helyi közösségek, oktatási intézmé-
nyek, önkéntesek és munkatársak segítségé-
vel valósulnak meg. Továbbá speciális 
programokat is kínálnak, amelyekkel a krí-
zisbe került családokat segítik (W9, é. n.).  

 

Roma Kulturális Influencer képzés –  
új szemlélet, új gyakorlat 
 
 

A hazai jógyakorlatok és a roma fókuszú fej-
lesztőprogramok palettáját szélesítve, és egyút-
tal reflektálva a digitális eszközhasználat haté-
kony elsajátításának meg-
kérdőjelezhetetlen fontossá-
gára és a jelenlegi fejlesztésben megfigyelhető 
részleges vagy teljes hiányára, 2020 októberé-
ben elindult a Roma Kulturális Influencer kép-
zés a Budapesti Corvinus Egyetemen, az 
AMASS művészettel és kommunikációval tá-
mogató kutatási program keretében.  

Egyetemünk missziója egy, a társa-
dalmi problémákra erélyesen reagáló tá-
mogató közösség létrehozása úgy, hogy a 
jelentkezőknek hálót adunk, nem halat: 
eszközt biztosítunk a fejlődéshez, karrier-
építéshez, a digitális média nyújtotta lehe-
tőségek igénybevételével. Influenszerkép-
zésünk célja, hogy a felvételt nyert hallga-
tók hatással legyenek a szűkebb és tágabb 
környezetükre, és hozzájáruljanak a ro-
mákról alkotott, sokszor negatív média-
kép újragondolásához, a modern világ új 

eszközeivel. A programfelhívásban olyan 
18 és 30 év közötti roma nőket céloztunk 
meg, akik roma közösségük iránt felelős-
séget éreznek, és vállalják a kulturális érté-
keik közvetítését a tudatos és kreatív kö-
zösségimédia-használat révén. A men-
torált program elvégzésével a jelentkezők 
kulturális véleményvezérekké válhatnak, 
és saját közösségi felületeiken, blogjaikon 
vagy podcastjaikon keresztül mutathatják 
be a roma kultúra sajátosságait önálló lá-
tásmódjukkal és egyedi hangjukkal, ezzel 
alakítva követőik gondolkodásmódját a 
roma közösségről. 

A képzés első szakasza 2020 októberé-
től december elejéig tartott, öt képzési na-
pon. Az első három alkalom a Budapesti 
Corvinus Egyetem stúdiójában, míg a másik 
kettő a járványügyi helyzetre való tekintet-
tel online került megrendezésre. A képzés 
során a jelentkezők többek között a fotó-, 

videókészítés és -szerkesz-
tés, énmárka- és márkaépí-
tés, webdesign, valamint a 

kultúraközvetítés készségeit sajátíthatják el, 
illetve megismerhetik a közösségi média, 
médiatudatosság, cyberbullying, marke-
ting, és a különböző sajtóműfajok jellem-
zőit is. Mindennek szakmai keretét az Eu-
rópai Unió által támogatott AMASS kuta-
tási programon belül a Budapesti Corvinus 
Egyetem oktatói biztosították. A projekt ki-
dolgozóinak víziója szerint a képzés elvé-
geztével a résztvevők képesek lesznek a sa-
ját vállalkozásuknak, projektjüknek haté-
konyan ismertséget, követőket, ezáltal pe-
dig piacot szerezni a közösségi média felüle-
tein. Az előzetes szakképzettséget nem 
igénylő, ingyenes képzés első hányadában 
21 influenszerdiák vett részt.  

hálót adunk, nem halat 
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A képzés második etapja 2021 szept-

emberétől decemberéig tartott. A sze-
meszter elején a hallgatók többek között a 
közösségimédia-felületek sajátosságairól, 
algoritmusokról, a médiamix elemeiről, a 
követők „szerzéséről”, a képszerkesztés kö-
zösségi felületeknek megfelelő komponá-
lásának szabályairól és az asszertív és pro-
tokollkommunikáció, valamint az önrep-
rezentáció sajátosságairól tanulhattak. Ké-
sőbb pedig – gyakorlati feladatok és pro-
jektmunkák teljesítésén keresztül – bete-
kintést nyerhettek az influenszertevékeny-
ség munkaszervezési 
alapjaiba, valamint a 
projektmenedzsment 
és podcast elméletébe 
és gyakorlatába, saját médiaműveik és kö-
zösségi oldalaik bemutatásával.  

A Roma Influencer képzés, mint lát-
ható, számos szempontból újító jellegű. 
Emellett, a létező fejlesztőprogramokkal el-
lentétben, jelen projekt képzései nem pusz-
tán alkalmi jelleggel, hanem három éven 
keresztül, mentorált segítségnyújtással ke-
rülnek megrendezésre. Ezáltal a megfelelő 
tudás és kompetenciák elsajátítását köve-
tően lehetőség nyílik a rászoruló fiatalok-
nak szakértői támogatás mellett kialakítani 
énmárkájukat, illetve elindítani és kontrol-
lált körülmények között folytatni kulturális 
influenszeri tevékenységüket.  

 
 

 

KONKLÚZIÓ 
 

 

A jelen tanulmány a hátrányos helyzetű 
fiatalok felzárkóztatását célzó projektek 
hatásosságát, relevanciáját vizsgálta a mű-
vészetekkel történő oktatás aspektusából. 
A kutatás kiinduló feltételezése szerint a 
jelenleg működő fejlesztőprogramok túl-
nyomórészt nem élnek a digitális média-
eszközök nyújtotta lehetőségekkel, in-
kább a hagyományos művészeti for-
mákra alapoznak. A releváns hazai szak-
irodalom áttekintése és a szakmai veze-

tőkkel történő be-
szélgetés során fel-
színre került, hogy a 

modern online média eszközeivel történő 
oktatás valóban nem elterjedt, nem része 
a hazai fejlesztőprogramoknak és jógya-
korlatoknak. E helyzet orvoslása végett 
vezette be a Budapesti Corvinus Egyetem 
oktatási és kutatási feladatokat ellátó 
szakmai csoportja az új szemléletet és 
gyakorlatot alkalmazó Roma Kulturális 
Influencer képzést, amely olyan hátrá-
nyos helyzetű roma kultúraközvetítőket 
képez, akik közösségük és kultúrájuk 
megőrzésén és felemelkedésén dolgozhat-
nak professzionális, mentorált munka-
végzés keretében. Így a modern techno-
lógiát alkalmazó egyéni felkészítés egy-
szerre hatásos, releváns és mért módsze-
rekkel szolgálhatja a köz javát.
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